

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Segovia: UNA peseta al MES	
Provinciales: 3 meses, plus, 3,50	
Extranjeras: 3 meses, plus, 4,50	

Diario de Avisos

PRECIOS DE ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
 Hojas de defunción, desde 6 pesetas en adelante.
 La correspondencia administrativa debe dirigirse
 AL ADMINISTRADOR
 Apartado núm. 25.

Redacción e Imprenta: PLAZA DE GUEVARA, NÚM. 2.

SEGOVIA

Administración:

PLAZA MAYOR, NÚMERO 5.

La tuberculosis es curable.-La tuberculosis es evitable

Para obtener el deseado fruto en la campaña de humanidad emprendida, sería de desear (á tal fin deben encaminarse los grandes y pequeños esfuerzos empleados), que las gentes se persuadan de las dos verdades enunciadas. Nada más cierto, que lo expresado por las dos sencillas frases con que encabezamos estas líneas. La tuberculosis, como plaga social, en los momentos actuales, absorbe la atención de los hombres de ciencia, y de cuantos se preocupan por el porvenir de las naciones; puesto que en las distintas fases que se vislumbran en la resolución del problema social que encierra, son factores, no sólo los médicos, sino los estadistas, los encargados de la instrucción, los grandes industriales, la humanidad entera.

En la lucha antituberculosa, forman legiones diferentes, pero con perfecta unidad, el médico, deteniendo el proceso, aliviando molestias, evitando contagios, guiando al organismo enfermo por la senda de la tregua; el estadista, dictando disposiciones de sana higiene racional que empapan las muchedumbres; el maestro inculcando al niño los saludables preceptos de higiene personal, que le sustraigan del ataque del germen tuberculoso y que le adviertan de los sitios de contagio, formando al propio tiempo excelente hábito de costumbres defensoras; el industrial apartando al obrero del contagio, barnizando con higiénicos detalles la existencia de aquél dentro del taller, que antes fuera foco adecuado para la explosión de la terrible dolencia; la familia luchando por su longevidad, con discreto aislamiento, sin menoscabo de los sencillos cuidados que impone el afecto; la humanidad entera, aprestándose con prejuicios de rigurosa realidad, para detener el empuje invasor del bacilo tuberculoso, propinando al mismo tiempo eficaz consuelo al desgraciado, é iluminando su sendero de dolor con los resplandores tiernísimos de la antorcha de la caridad.

Ante el común enemigo, nadie puede sustraerse á ocupar el puesto respectivo en la batalla de la vida. Para realizar con resultado positivo y eficaz, cuanto se desprende de las dos afirmaciones que nos ocupan, ha surgido la «Asociación internacional antituberculosa», con sus derivaciones nacionales, provinciales y locales.

La Asociación, con amor desinteresado, inicia y señala el movimiento que la higiene demanda y la clínica ansia. Nada podrá conseguirse si este acento dinámico, no es proseguido obedientemente por los individuos, por las familias, por las sociedades, por las naciones. Se trata de la defensa de todos; se decide la integridad de la raza, la conservación del vigor personal.

El derecho á la vida, es patrimonio indeclinable, que la Naturaleza y la Religión imponen. El mutuo respeto, como derivación social de la ética más saludable y perfecta, exige como ineludible condición la de no ser perjudicial al prójimo; perjuicio incalculablemente desastroso, que puede llevar el luto al seno de los hogares, la ruina espantosa á la patria y la destrucción completa á la humanidad.

No usamos exageradas pinceladas en el esbozo del cuadro; la ciencia estadística nos presenta notas y guarismos de funebres muecas, que en

progresión creciente de año en año, aterroriza contemplar. La tuberculosis arrebatada en Francia, anualmente, más de 150.000 vidas; en España, más de 40.000. Las cifras de mortalidad del finado 1904, han empujado las columnas estadísticas, y de no poner freno á la invasión, no es aventurado discurrir, que acaso la tuberculosis acabe con el ser humano.

Como se evita

La tuberculosis se evita con preventoras medidas: unas referentes al germen que ocasiona la enfermedad, que es el bacilo de Koch; otras relativas al terreno en que puede anidarse el germen, en el organismo del hombre.

Las primeras, se cumplen aislando el bacilo, recolectándolo para destruirlo; declarando activa guerra al esputo, profuso semillero de bacilos tuberculosos; desinfectando minuciosamente los hogares, sagrado templo de la familia; esterilizando los alimentos; huyendo de los puntos donde anidar puede el germen; observando escrupulosamente cuanto se dispone en las cartillas antituberculosas, para impedir la entrada del bacilo en el organismo, por las diversas vías de que dispone.

En cuanto al abono del terreno, haciéndole incompatible con la germinación de los bacilos de Koch; inculcar á los niños las prácticas de saludable higiene personal, en el hogar doméstico y en el aula; rendir culto severo y persistente á la limpieza personal; evitar que el desgaste por causas físicas ó morales, se enseñoree de la economía del hombre; sin rebasar los límites de la gula, regular reparadora alimentación; mirar á los licres y al alcohol, como los más encarnizados enemigos; procurar el preciso é indispensable descanso al organismo.

Como se cura

La tuberculosis es curable, en una proporción muy satisfactoria; pues además de ofrecer una mortalidad relativa, inferior á la del cólera ó del tífus exantemático, es superior á la de la viruela ó la difteria. Pero, lo que interesa conocer, es que no hay relación entre la morbilidad y la mortalidad; los más conspicuos fisiólogos contemporáneos afirman que el 94 por 100 de los habitantes, en los países cultos, son tuberculosos, y á este propósito, dice, con gran sentido práctico el insigne Dr. Montenegro, que es preciso considerar á la tuberculosis como una especie patológica *decrepita*, porque si dada la universalidad de la infección, la tuberculosis fuese una especie patológica *vigorosa*, la humanidad habría desaparecido.

Para el hombre de ciencia, que dedica sus afanes, sus aptitudes y sus entusiasmos á poner trabas al desarrollo progresivo del contagio la dolencia que nos ocupa; le importa muy mucho aceptar los hechos como la realidad los presenta; aspirando á conseguir la suspensión del proceso tuberculoso, para sostenerla y afirmarla. Este anhelo, surge del verdadero concepto científico y ético de la dolencia; que no es *continua* y *progresiva*, como se ha supuesto, sino *tórpida é insidiosa*. Las pretendidas curaciones, en muchos casos y con preferencia en los tuberculosos del pulmón, son realmente *treguas* más ó menos duraderas, que trueca nueva reinfección colocando al enfermo en

reciente período de actividad. El curso, pues, en la generalidad de las tuberculosis, es intermitente, con sus períodos de actividad y de calma; por eso vemos con aterradora frecuencia, que la pulmonía, la gripe, ó ciertos estados de debilidad, llevan como consecuencia la explosión brutal de agudizaciones tuberculosas.

Descubrir á tiempo, la tuberculosis, es el ideal á que debe tenderse. El diagnóstico precoz de la enfermedad, concéptase como la vanguardia del triunfo.

La serie de infecciones consecutivas, que más arriba exponíamos, desgastan al organismo por intoxicación lenta, amén de la exuberancia que adquieren las lesiones de textura, incompatibles con la existencia. Atajar los progresos de estructura en los órganos atacados y neutralizar con ganancia efectiva, los destrozos promovidos en los elementos celulares de la sangre, puede ser problema sencillo y soluble, cuando el vigor de la dolencia, tiene caracteres embrionarios. En esta situación, una conducta de higiene severa y las fuerzas naturales de reacción del organismo, consiguen la victoria.

Pero, para conseguir lo indicado, se requiere, la previa investigación realizada con especial competencia, encarnada en los centros dedicados á este género de padecimientos.

Los Dispensarios antituberculosos representan la suma de actividades, para descubrir á tiempo la tuberculosis; curable en la inmensa mayoría de los casos.

¿Qué son los Dispensarios?

En estas columnas hubimos de exponer con vivos tonos, la labor que se practica en estos Centros humanitarios, y que sintéticamente vamos á reproducir.

Un Dispensario antituberculoso, no es un hospital, ni un Sanatorio, ni una Casa de salud, y patentizamos esta distinción, porque abundan erróneas creencias, aun entre las gentes cultas: es un local amplio, ventilado, aséptico en el mayor grado, donde se proporcionan al paciente, á más de la asistencia médica y de la farmacéutica, ciertos medios ó auxilios que sin llegar á ser los prestados en un hospital, son en mayor cuantía que lo que usualmente se dan en una consulta pública; es decir, un conjunto de agentes que puestos en juego con discreción y ciencia por el médico encargado del Dispensario, contribuyen cada uno de por sí, según las indicaciones, á lograr la salud de los enfermos desgraciados; á suspender la evolución mortal del proceso; á ilustrar al paciente en las prácticas de higiene personal y social, y á evitar el contagio, por intermedio de la persuasión del contagiado, destruyendo los errores, que en materia de infecciones, existen tan arraigados en las clases menesterosas.

La creación de estos Centros, está recomendada por las eminencias médicas, considerándoles como poderosos elementos de profilaxis y curación de la tuberculosis. El Dr. Montenegro, en reciente publicación, encomia las ventajas de estos Centros sanitarios, é invita á la clase médica, á procurar nuevas instalaciones, con las siguientes palabras:

«En ninguna parte Ayuntamientos ni Diputaciones negarán á los iniciadores modestos recursos para empezar

su obra; en ninguna las Juntas benéficas rehusarán su concurso á los fundadores de un Dispensario. Con estos elementos hay bastante para empezar; más vale hacer poco que no hacer absolutamente nada en favor de ese ejército de tuberculosos que vemos todos los años sucumbir después de haber sembrado á su alrededor gérmenes de muerte. Por modestamente que empiecen, es indudable que reizarán los Dispensarios una obra cuya importancia se impondrá á la consideración del país, si sus fundadores los fecundan con su trabajo. La mejor propaganda en favor de los Dispensarios la harán los Dispensarios mismos si tienen á su frente médicos entusiastas dispuestos á servir con todas sus energías los fines científicos y sociales que estas instituciones satisfacen.»

A estos establecimientos deben acudir los enfermos de toda forma de tuberculosis, sea pulmonar, meningea, intestinal, ósea, de la piel, etc., y preferentemente, los *pre-tuberculosos*, los tuberculosos incipientes y los sospechosos ó hijos de tuberculosos. Más claro, «todo individuo que se acatarré con frecuencia ó adelgace rápidamente, ó se fatigue con facilidad, ó experimente sensación de opresión en el pecho, ó note una pequeña calentura por las tardes, ó, en fin, tenga tos pertinaz, y cuando se consipe padezca el constipado más de diez ó doce días. Los anémicos, los convalescientes de enfermedades febriles, los escrofulosos...»

El Dispensario segoviano

Ha tiempo que funciona, sin que su inauguración haya producido el estrépito con que suelen iniciarse los grandes acontecimientos. Hemos preferido la labor en silencio, para que ni el ruido de los plácemes, ni el de la crítica, distrajera nuestra atención, del objetivo esencial que informa esta obra caritativa. Como siempre, ha respondido propicia y brillante la caridad, que es flor de distinción especial en esta ciudad hospitalaria.

Las amarguras sufridas para conseguir edificio higiénico donde instalar el Dispensario, no lograron languidecer nuestro entusiasmo. La Junta antituberculosa hubo de proseguir impávida su camino, sin que la hicieran mella las punzadas de la ignorancia ni los alfilerazos del egoísmo. El funcionalismo del Dispensario, es un hecho, del que solo pueden vanagloriarse en el día, escasas ciudades españolas. Si reviste mérito alguno, todo por entero corresponde á S. A. R. la Infanta D.^a Isabel, á las Corporaciones provincial y municipal, al virtuoso Prelado de la Diócesis, á segovianos generosos y al cuerpo médico abscripto.

Modesta es la instalación del Dispensario, la cual irá perfeccionándose á medida que los recursos lleguen á la Junta, por conducto de la caridad segoviana, jamás inextinguible. Los medios actuales, son suficientes para el comienzo de la tarea defensora; el tiempo, hará lo restante.

Aspiramos á obtener en breve plazo, la implantación de magníficas cámaras micrográficas y radioscópias, que completen el arsenal de investigación y exploración clínicas.

Labor preparada

Durante los ocho meses transcurridos del año presente, han ocurrido en la capital 37 defunciones, por tuberculosis. Si meditamos acerca

del número de enfermos tuberculosos que representa tal cifra, teniendo en cuenta que la mortalidad representa el 4 por 100, de la morbilidad hemos de confesar que es abundante la primera materia disponible para el Dispensario. Asusta considerar la cantidad de enfermos tuberculosos que deben existir y aterroriza pensar el contagio que los fallecidos hayan esparcido y los pacientes actuales puedan distribuir, recordando las deficiencias de higiene y desinfección que campean en general.

La defensa de las vidas se impone, y todos estamos obligados á cooperar en la edificante labor de proteger á los pacientes confirmados y de evitar las propagaciones inexcusables.

Poderosos auxilios

Con gran satisfacción, consignamos la mayor gratitud para las personas que generosamente han ayudado á la creación del Dispensario antituberculoso de esta capital, anhelo ferviente de la Junta provincial antituberculosa, cuyos miembros han desplegado la mayor actividad y constancia. Cumplo sinceramente con un deber de estricta justicia, rindiendo homenaje de especial mención, á los Sres. D. Felipe Ochoa, D. Juan del Cañizo y D. Faustino Navarrete, Presidente, Vice y Secretario de actas, de la Junta, respectivamente.

La Excm. Diputación provincial coopera con 600 pesetas anuales, con destino al alquiler del edificio.

El Excmo. Ayuntamiento de la capital, contribuye con 125 pesetas anuales y proporciona un asilado que hace de conserje del Establecimiento.

Hemos recibido con destino al Dispensario, hasta la fecha, los siguientes objetos:

De S. A. R. la Infanta D.^a Isabel, una estufa de aire caliente, para desinfectar ropas, cuyo coste es de 431'30 pesetas.

Del Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo de Segovia, un espirómetro de Baudin, un aspirador de Potain, un termómetro de Hick's y doce sillas de colores, que importan 134'25 pesetas.

Del Excmo. Sr. Marqués de Cañada Honda, un termocauterío de Paquelin, y una báscula de 200 kilogramos, que suman 115 pesetas.

Del Excmo. Sr. D. Raimundo Ruiz, una mesa de reconocimiento, con pedales, de 102 pesetas.

De D. Mariano Villa, una lámpara Aesculapio simple, cien pastillas de Formalina y un albuminómetro, de Esbach, que importan 25 pesetas.

De D. Agustín Ruiz, un dedal percutor, cinta métrica, martillo de percusión, lente de 50 m. m., dos ventosas y un lanzapolvos, que cuestan 25 pesetas.

De D. Feliciano de Burgos, un dinamómetro de Collin, de 27 pesetas.

Del Ilmo. Sr. D. Francisco Martín Sánchez, dos geringas Roux, de 5 y de 10 gramos, que suman 25 pesetas.

Del Excmo. Sr. Marqués del Arco, un calentador de agua, de 50 pesetas.

De D. Cándido Rey, dos plexímetros, de 5 pesetas.

De D. Felipe Ochoa, una mesa de despacho, seis sillas de id. y un estante.

De D. Cristóbal Alcón, un lavabo completo.

De «Un médico que no ejerce», un Estigmógrafo, de 75 pesetas.

De «Un segoviano», una talla y la muestra.

De D. Ventura Vargas, siete escupideras de salón, dos de mano y un plato educativo.

De D. Segundo Rueda, un tintero de cristal, escalerilla, portaplumas, carpeta, cuadradillo, frasco de tinta y caja con plumas.

De la señora viuda de Sanz Alvaro, nueve frascos de cristal de un litro, con solución antiséptica y dos con soluciones farmacológicas.

De D. Pedro Romero Gilsanz, veinticuatro varas de tela para blusas.

De D. Juan Sánchez Várez, veinticuatro varas de tela para blusas.

De D. Prudencio González, cuatro toallas de felpa y cuatro lisas.

De D. José Ramírez y Díaz, dos irrigadores completos y un armario botiquín.

Contamos con otros ofrecimientos aun no determinados y que se harán públicos en su día.

Las benéficas Conferencias de San Vicente de Paul, han ofrecido auxilios valiosísimos, muy interesantes y dignos de loa.

Caminen en perfecta unión de miras altruistas, corporaciones, sociedades e individuos, dando ejemplo con su conducta, para que sea la higiene y la previsión el lema defendido, en cuanto a la lucha antituberculosa.

La manera de demostrar nuestro amor al prójimo, es patentizándole un afecto desinteresado, limando con actos de abnegación, la herrumbre con que suele salpicarnos el egoísmo de los menos. Es secuela de los sentimientos bondadosos, la conducta compasiva; complaciéndonos en hacer bien al desvalido, sentiremos el alivio, que saborea el pulmón enfermo, agradeciendo el oxígeno purísimo; aparte de que mientras nos dedicamos a prodigar con esmero, cuidados al ser que gime y sufre, se aparta de nuestra mente el recuerdo de las miserias de los hombres.

JOSÉ RAMÍREZ Y DÍAZ,

Director del Dispensario antituberculoso de Segovia.

FUGACES

Navarro Ledesma

El insigne escritor que acaba de bajar al sepulcro, era una de las figuras de más relieve entre los literatos españoles.

Era uno de los hombres de más altura intelectual y quizás por eso mismo le negó Toledo, la ciudad donde nació, el acta de Diputado a Cortes.

Este desdén, que puede ser por algunos censurado, quizás contribuyera a que el escritor, sin manchar sus alas de artista en las fangosidades de la política, pudiera dedicar todas las energías de su espíritu al cultivo de las bellas letras.

Navarro Ledesma se dolió de aquella ingratitude de sus paisanos; los españoles debemos agradecer a Toledo el desvío con que trató a uno de sus hijos más ilustres.

Acaso el Navarro Ledesma político hubiera robado triunfos al Navarro Ledesma escritor.

Y es indudable que la labor de un solo literato vale y significa mucho más que la de todos esos políticos endiosados, doctores en amañar e intrigas, que no han oxigenado nunca su alma en el saludable ambiente de la vida del espíritu.

ECOS DE LA GRANJA

POR CORREO

DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Jueves 21.

La función de anoche

Brillante por todos conceptos ha resultado la función celebrada anoche en el Teatro de este Real Sitio en honor de S. A. la Infanta Doña Isabel, en la que los aficionados aristócratas de la colonia, han vuelto a dar pruebas de verdaderos actores, pudiendo casi asegurar, no podrán ser emulados por los mejores artistas de la escena española.

El teatro, que se hallaba lleno por completo, presentaba hermosísimo aspecto, adornado artísticamente por medio de flores y guirnalda y unido esto a la hermosísima iluminación eléctrica, formaba un conjunto maravilloso, que un escritor hubiera aprovechado para llenar buen número de columnas.

En la parte superior del escenario, veíase una gran corona de flores naturales y a derecha e izquierda de la misma, dos magníficas palmas que éstas como la corona, aparecían espléndidamente iluminadas.

Las columnas que existen en los laterales del escenario, se hallaban rellenas de flor e igualmente ricas en luz.

Del centro del techo del hermoso Coliseo, pendía una soberbia estrella que, cubierta de infinitad de boquillas eléctricas, distribuía sus potentes rayos de luz a todos los puntos del espacioso Salón.

Todos los palcos hallábanse adornados de guirnalda y flores, formando diversas y variadas figuras perfectamente combinadas.

El momento de la llegada de S. A. fué de indescriptible entusiasmo.

El público en pie, saluda con estuendosos vítores y aplausos a la egregia señora, mezclándose con los acordes de la marcha Real que ejecuta un quinteto bajo la dirección del célebre maestro, D. Salvador J. Mediano, al mismo tiempo que en la Sala se percibe una intensísima claridad, debido a que la instalación eléctrica extraordinaria, no luce hasta este crítico momento.

S. A. toma asiento en el palco Real en unión de la Marquesa de Najera y el señor Coello, dando en este momento principio la representación de la aplaudida comedia de Benavente, «Al natural» que no reseño por haberlo hecho ya; únicamente diré que estuvo magistralmente interpretada, y que fué interrumpida en repetidas ocasiones a causa de las interminables ovaciones que se tributaban a todos los personajes de la obra.

Concluido este número del programa y después de un pequeño intermedio, la encantadora Luú, hija de los señores de Castelaín, cantó acompañada al piano por el maestro Serrano «Piegaría de Tosca» y «Relicario de Boheme», de G. Puccini; «La Inclusera», de Caballero y Valverde, y «Sansón y Dalila», de Saint Saens,

arrancando una estrepitosa salva de aplausos en unión de preciosos ramos de flores.

S. A. obsequió a Luú con una bonita guirnalda y un caprichoso objeto de valor.

La zarzuela de los señores Arniches y Lucio, «Los Aparecidos», obtuvo un grandísimo éxito, sobre todo la parte musical, la cual tuvo que repetirse a instancias del público y en particular de S. A., que aplaudió frenéticamente.

En el terceto de esta obra, la señora de Roméa que representaba a «Rosa», fué obsequiada por D. Luis Drumén con un precioso ramo de flores.

La señora de Ribera, fué la que acompañó al piano en la zarzuela, a la cual también se la tributó sinceros aplausos.

Una vez terminada esta agradable velada, S. A. hizo expéndidos regalos a los aficionados actores y a cuantos tomaron parte en la fiesta.

La función terminó a las dos de la madrugada.

Merecen sinceros elogios el apuntador D. Carlos Maturana, los traspantes D. Juan Drumén, Duque de Arévalo y Marqués de la Candelaria de Yarayabo y el pintor escenógrafo don Juan Comba, que han contribuido de la mejor manera posible al mejor éxito de esta función, y concluyo esta carta, felicitando al inteligente jardinero de la Real Casa, D. Juan Grás, el cual ha dirigido con sumo acierto el adorno del Teatro, y a la Compañía de electricidad por el resultado obtenido en la instalación del alumbrado.

M. COSTA.

ÁLBUM POÉTICO

RUINAS DE UN CASTILLO

Sobre escarpada cumbre de la sierra el castillo feudal aun se alza erguido, en sus viejas almenas el olvido en re los dramas que su historia encierra; ellos fueron origen de la guerra que su dueño y señor enaltecido sostuvo vencedor, nunca vencido con otros poderosos de la tierra.

Hoy desiertos sus góticos salones donde en tiempo brillaron hermosuras soberbias por sus gracias y blasones, son albergue de cuervos y de halcones que anidan en sus anchas hendiduras como legión vandálica de histriones.

FERNANDO RIVAS.

Septiembre de 1935.

Tribunales.

Audiencia provincial.

Hoy se ha visto en esta Audiencia, la visto de la causa intruida contra Constantino Ramos, por el delito de hurto de leñas practicado por dicho sujeto en el pueblo del Espinar.

La defensa del procesado ha estado a cargo de nuestro compañero en la prensa señor Cáceres, en sustitución del señor Romero.

Han comparecido como testigos, el guarda de las propiedades en donde

se efectuó el hurto y un guardia civil.

El fiscal ha pedido para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor, solicitando el letrado defensor, para su patrocinado, la absolución.

CARTERA DE MADRID

NOTAS POLÍTICAS

Por el conde de Romanones ha sido enviado ya al ministro de Hacienda el presupuesto de Agricultura y Obras públicas que contiene un aumento de algo más de cuatro millones de pesetas.

Entre otras modificaciones introducidas por el ministro figura, según parece, la de restablecer la antigua denominación de «Ministerio de Fomento» en el que actualmente desempeña.

En cuanto al presupuesto de Marina, que obra ya también en poder del señor Echegaray, el Sr. Villanueva no ha querido adelantar noticia alguna, hasta tanto que no se trate del asunto en el Consejo de esta tarde, si bien se asegura que el referido presupuesto ofrece escasas diferencias respecto del presentado por el señor Cobian. Tanto uno como otro ascienden a 44 millones de pesetas.

Quedan ya tan solo pendientes de remisión al ministerio de Hacienda los presupuestos de Gobernación, Guerra e Instrucción pública.

El Sr. García Prieto ha dado término a la tarea del encasillado para las próximas elecciones senatoriales.

La candidatura ministerial por Madrid la constituirán los señores Lara (D. Cándido), Ruiz de Velasco y Díaz Alvarez (D. Miguel), reservándose el puesto de la oposición para el maurista Sr. de la Perea (D. José).

De las senadurías vitalicias sigue también ocupándose la gente política, y aunque en los centros oficiales ninguna noticia se haya facilitado acerca del indicado particular, créese muy probable que sean agraciados con aquéllas los señores D. Tirso Rodríguez, marqués de Reinos, D. Francisco Ruiz Martínez, D. Crescente San Miguel, D. Luis Canalejas, don Marcial Taboada, D. Eduardo Guillón, general O'Lawlor y Sres. Garzón, Gasca y Comas y Masferrer.

Ha sido acordado el nombramiento de subsecretario de la Presidencia a favor de D. Valentín Gayarre, amigo del señor Canalejas.

Se manifestó esta madrugada en Gobernación que según las últimas noticias recibidas de Barcelona, en dicha capital no se habían reproducido las manifestaciones separatistas, ni tampoco había vuelto a ondear en parte alguna la bandera catalanista.

Dentro de breves días dirigirá el ministro de Instrucción pública a los rectores de las Universidades una circular encaminada a impedir la explotación que se realiza con los libros de texto y los abusos que se cometen con la industria de los llamados apuntes.

En el Consejo celebrado ayer tarde en el Banco de España se trató, entre otros asuntos, de la forma de facilitar créditos agrícolas a todas aquéllas entidades que reúnan personalidad suficiente.

La Infanta Isabel

en Santa María de Nieva

Próximamente a las cinco de la tarde del martes último, se detuvo en la Plaza de la Constitución de aquella villa, un magnífico automóvil del que se apearon dos distinguidas señoras, resultando ser una de ellas S. A. R. la Infanta D.^a Isabel de Borbón, a quien acompañaba la Marquesa de Najera.

Las ilustres viajeras estuvieron una hora escasa en aquella villa, de donde regresaron a La Granja después de visitar el templo de la Soterraña, a quien profesa gran devoción la egregia dama.

Cuando las autoridades y personas de más significación de Santa María de Nieva se advirtieron de la presencia de la Infanta, acudieron a ofrecerle a esta sus respetos.

El público que, con tal motivo, se congregó en la Plaza, vitoreó a S. A. al partir.

Exámenes en el Instituto

Historia de España

Don Francisco Arostegui, aprobado.

Geografía e Historia de España

Don Emilio Casado, don Juan Pabón y don Gonzalo Gil, aprobados.

Nociones de Geografía e Historia

Don Segundo Marinas y don Pantaleón Alonso, aprobados.

Geografía de Europa

Don Mario Guillén y don Luis Uribe, aprobados.

Nociones y Ejercicios de Aritmética y Geometría

Don Cecilio Páramo y don Benito Sánchez, notables.

Don Mario Guillén, don Rafael Alvarez, don Miguel Lázaro, don José Díaz, don Santiago Isabel, don José García y don Maximino Verdugo, aprobados.

Primer ejercicio del grado de Bachiller

Don Bernardino Giménez y don Francisco de la Viña, aprobados.

Geografía de España

Don Francisco Torres, don Carlos Ruiz y don Angel Gonzalo, aprobados.

Historia de España

Don Jesús Soto, aprobado.

NOTICIAS

Entre los muchos y buenos amigos nuestros que hoy hemos tenido el gusto de saludar en esta población, recordamos al acudalado industrial y propietario de Cuéllar don Mariano de la Torre Quiza; al alcalde de Santa María de Nieva don Francisco González Haredero, al médico de aquella villa don Manuel Pardo, al Recaudador de Contribuciones don Hilario Gózalo, y al secretario del Ayuntamiento de la Granja, don Primo Aparicio.

Subasta

El día 2 de Octubre próximo, a las once de su mañana, se procederá en la casa cuartel de la guardia civil de esta Comandancia, a la venta en pública subasta de las escopetas recogidas a infractores de la ley de caza.

FOLLETÓN DEL "DIARIO DE AVISOS," (35)

EL GUARDIÁN DE LOS MUERTOS

POR

TURPIN DE SANSAY

Y continuó marchando hacia la puerta.

—¿Queréis, pues,—articuló distintamente la moribunda,—que confíe a otros lo que tengo que deciros?

Al oír esta amenaza se turbó el miserable. ¿Pensaría su mujer en denunciarle?

Miró alrededor de sí, y viéndose solo con ella, un pensamiento infernal saltó en su cerebro.

La señora Leonin que no le perdía de vista, adivinó su pensamiento.

—¡Oh! ahorraos un crimen,—dijo con amarga sonrisa,—no hablaré a nadie más que a vos. Además, aunque quisiera no tendría tiempo.

Tal es el poder de la virtud que se impone a los más criminales.

Leonin no concibió ni la sombra de una duda sobre lo que le decía su mujer.

Creyó en sus palabras y se aproximó a ella. Enfrente de una de sus víctimas el verdugo temblaba.

El rostro pálido y diáfano de la señora Leonin respiraba la majestad y la implacabilidad. Parecía un juez en presencia del acusado.

Por fin Leonin se atrevió a levantar los ojos.

—Señora,—dijo,—¿qué me queréis?

—Lo que quiero,—respondió con acento terrible la moribunda,—lo que quiero es arrojaros al rostro que sois un infame.

—¡Señora!

—¡Oh! vuestras amenazas no me asustan; ya no teneis el menor poder sobre mí. Lo repito, vos...

—Os ruego,—intercedió febrilmente el asesino,—os ruego que habéis más bajo, podrían oiros...

La víctima sonrió con desprecio.

—¡Cobarde!—murmuró.

Después repuso de pronto: —Hubiera podido en mi orgullo de mujer ofendida, denunciaros y revelar cuanto habéis hecho para perder a Juanina...

—¡Yo perder a Juanina!—objetó el miserable.

—No lo neguéis; sí, después de haberla perdido, ¡quién sabe si a estas horas la habreis matado!...

—¡Oh, no... no!...

—Si no he descubierto ninguna de vuestras torpezas, de vuestras infamias, de vuestros crímenes,—continuó la moribunda animándose,—es que respetaba mi deber al mismo tiempo que os despreciaba. Lejos de acusaros, os he defendido.

Leonin sentía que el sudor humedecía sus sienes; sus rodillas se doblaban y chocaban por el terror.

El sano parecía más próximo a morir que la enferma.

La señora Leonin prosiguió, pero más bajo.

—Todo eso lo he olvidado; siempre os he sido constante y fiel.

—¡Oh! sí, es verdad.

—Pues bien, vos habéis recompensado tantos sacrificios matando...

—¡No he sido yo!—exclamó el infame.

La señora Leonin alzó las espaldas con ironía.

—¡Eh! bien veis que sois el culpable, puesto que os defendeis antes de que haya nombrado a vuestra víctima.

El miserable cayó sobre un sillón anonadado y la cabeza entre las manos.

La enferma prosiguió lenta y majestuosamente:

—¡Me habéis recompensado, matando a mi padre!

Leonin dejó escapar un sordo rugido, como el de una bestia feroz.

La moribunda continuó...

—Sí, os acuso de haber matado a mi padre y os denunció.

Al oír estas palabras, Leonin se enderezó y se dirigió hacia su mujer para estrangularla.

Sin manifestar temor, la desgraciada continuó con voz apagada:

—Os denuncié ante el tribunal de Dios, y... El miserable cogió por el cuello a su víctima. Agitando esta sus brazos en el vacío:

—¡Os maldigo!—gritó.

Ha llegado a Segovia el exdiputado a Cortes por Cuéllar, y candidato a la Snaduria por esta provincia, nuestro distinguido amigo don Manuel de la Torre Quijano.

Por la Inspección de Sanidad de esta provincia, se recomienda a los señores inspectores municipales y en su defecto a los alcaldes de los treinta y tres pueblos que se detallan en el B. O. de la provincia correspondiente al día de hoy, el envío, antes del 25 del actual, de los estados de natalidad y mortalidad de sus respectivos distritos, según previenen las vigentes disposiciones de Sanidad.

Se encuentra en Segovia con motivo de la elección de Senadores, los diputados provinciales don Enrique Gil Asejo, don Atlano González Ligeró, D. Atlano Esteban y don Francisco de Diego.

Por la Dirección general de Administración local se abre concurso por plazo de 30 días, a contar desde ayer, para cubrir la plaza de secretario del Ayuntamiento de Cuéllar.

Los aspirantes deben acreditar haber sido más de diez años secretarios de Municipios mayores de 2.000 habitantes, ó haber sido declarados aptos para cubrir plaza de secretarios de Diputaciones.

Han regresado de Logroño los señores Ramírez Ramos, Páramo y de Antonio y Gil, los cuales han representado a la Diputación de Segovia, en el Congreso Agrícola que acaba de celebrarse en aquella ciudad.

Hurto de patatas
Ha sido puesto a disposición del juzgado de Sebúlcór, el joven vecino del mismo pueblo Inocencio Ramos Parral, de 14 años de edad, quien arrancó cuatro arrobos de patatas de una propiedad de su convecino Aureliano Martín Gil.

Elección de Senadores.
El Gobernador civil de la provincia ha designado el salón de sesiones de la Diputación provincial, para la celebración de todos los actos relacionados con la elección de Senadores.

Mañana se verificará la elección de las mesas interina y definitiva, bajo la presidencia del Presidente de la Diputación.

Hoy, gran número de compromisarios, han presentado sus credenciales en la secretaría de la Corporación.

Han regresado a Madrid procedentes de su finca de Batanejos (Espinar), los condes de Elnat.

Visitas de la Infanta
A las dos y media de la tarde llegará mañana a Segovia S. A. la Infanta doña Isabel, con objeto de continuar sus visitas de despedida.

Mañana visitará en este orden: la Fábrica de loza, Cueva de Santo Domingo, El Parral, Vera-Cruz, Convento de Religiosas Carmelitas Descalzas y Santuario de la Virgen de la Fuencisla.

Comprobado a diario
Cuando han fracasado todos los medicamentos, el enfermo que padece del estómago ó de los intestinos debe tomar el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos* y recobrará la salud porque normaliza las digestiones, abre le apetito y tonifica.

Han regresado de su excursión veraniega, la esposa é hija del conocido industrial de esta población, nuestro buen amigo don Juan Ibáñez.

En Aguilafuente ha fallecido víctima de larga y penosa dolencia, don Mariano Cardiel, persona que por su honradez y caballerosidad gozaba de generales simpatías entre sus convecinos.

Descanse en paz el finado, y reciban su atribulada esposa y demás familia, muy especialmente su hijo, el brillante escritor y querido amigo nuestro don Agapito Cardiel, colaborador distinguido del DIARIO DE AVISOS, la expresión del más sincero pésame por la pérdida irreparable que les aflige.

Hoy ha salido para Valladolid, el doctoral de esta S. I. C. don Germán Alvarez.

Vacante
Se halla vacante la plaza de maestro herrero del pueblo de Matabuena.

Las condiciones y demás pormenores, se hallan de manifiesto en la secretaría del ayuntamiento de dicho pueblo.

La provisión de la expresada plaza, se efectuará el día primero de Octubre próximo, a las nueve de la mañana.

Licencias
Por el Gobierno civil se han expedido hoy licencias de caza a favor de don Ramón Zúñiga, don Mariano Cereceda, don Victoriano Villoslada, don Víctor Rojo y don Felipe Tarragato.
También se ha expedido una licencia para uso de armas a don Pedro Santos.

Función religiosa
El domingo próximo, a las diez y media de la mañana, se celebrará en el Santuario de Nuestra Señora de la Fuencisla, la solemne función religiosa que anualmente consagra la cofradía del mismo nombre a la Patrona de Segovia y su Tierra.

De Instrucción pública
El alcalde de Fresno de Cantespino, participa a esta Junta provincial que la maestra de aquella escuela, procedió a su clausura el día 14 del actual, sin dejar persona que la sustituyera en sus funciones.

Por tal causa, se han suspendido en dicho pueblo las tareas escolares.

La maestra de Villalvilla de Montejo comunica con fecha de anteayer que la casa que la han dado para habitación, es inhabitable y que por la alcaldía de aquel pueblo, se han suministrado datos a la Junta provincial que no son exactos.

Cura el estómago é intestinos el *Elixir Vida Estomacal* del Dr. Sacristán.
Venta en todas las farmacias.

El tranvía a la Granja
Resuelto en favor de la nueva empresa constructora del tranvía a la Granja, el incidente de propiedad del proyecto, se activarán los trámites previos, é inmediatamente comenzarán las obras de emplazamiento y construcción de la vía y la adquisición del material móvil, constituyéndose la sociedad explotadora de tan importante y provechosa empresa.

Hay el propósito de que el tranvía a la Granja empiece a circular desde la primavera próxima.

No necesitamos encarecer la trascendencia que encierra dicho proyecto para los intereses de Segovia y La Granja.

Ha llegado a Segovia donde permanecerá algunos días, nuestro querido amigo é ilustrado colaborador de este periódico, don Amando de Lamo.

Biblioteca popular segoviana
Con destino a este centro de cultura popular, creado por la *Sociedad Económica Segoviana*, ha remitido buen número de obras científicas el ilustrado Catedrático del Instituto general y técnico y muy querido amigo nuestro D. Ignacio Arévalo quien, en carta que acompaña, hace votos por la prosperidad de la Biblioteca y felicita a nuestro compañero Sr. Rodao, autor de tal iniciativa.
Nuevamente la *Sociedad Económica* ruega por nuestro conducto a cuantas personas han ofrecido libros, los remitan a la mayor brevedad posible, prestando así un señalado servicio a la cultura segoviana.

Derechos de consumos
El ayuntamiento de Ribota, ha acordado sacar a pública subasta que se efectuará el día 27 del actual, los derechos de consumos de las especies sujetas a los mismos.
—El día 2 de Octubre se verificará en Hontoria la segunda subasta para la adjudicación de los derechos y recargos que devenguen todos los líquidos en el año venidero de 1905.

Corrida de novillos
Con motivo de celebrarse en Abades el día 24 del corriente, la función que anualmente tiene lugar en aquel pueblo en honor de Nuestra Señora de los Remedios, varios vecinos de la localidad, han solicitado permiso para poder dar una corrida de novillos en la tarde del 25 del actual.

IMPORTANTÍSIMO
Equivocadamente ha venido anunciándose la llegada a Segovia, para fines de este mes, del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell; y competentemente autorizados advertimos a su numerosa y distinguida clientela que por ahora no ha pensado verificar dicho viaje, por lo que las personas que deseen consultar con él habrán de dirigirse a su Gabinete, calle de Peligros, núm. 1, duplicado, Madrid.

Juzgado municipal
Hoy se han registrado los nacimientos de Jesús Herranz Esteban, Eusebio García Ibarra, y la defunción de Pascual Núñez, de 59 años de edad.

GRAN ZAPATERÍA
DE
CLAUDIO MORENO
10.—PLAZA DEL CORPUS.—10
Se están recibiendo los artículos para la temporada próxima, como son, botas de paño, caza y luca.
Completo surtido en chanclos de goma.
Se hacen composturas y toda clase de calzado a medida.
No comprar sin visitar esta casa.

Casa de Socorro
Hoy a las diez de la mañana se presentó Julio Martín, de 12 años de edad, domiñado en la calle de Juan Bravo número 51, para ser curado de tres pequeñas heridas en los dedos pulgar, índice, y meñique, que se produjo con una hoja de lata.

KEPHALOL LLOVET
MEDICAMENTO ANTINEURÁLGICO
Eficaz en las neuralgias, jaquecas, dolores de cabeza, de dientes, nervios, etc.
No contiene antipirina ni sales de opio.
250 PESTAS CAJA
FARMACIA LLOVET, SEGOVIA

Boletín religioso.
Santos del día 23
San Lino, papa, santa Tecla.
CULTOS
En el santuario de la Virgen de la Fuencisla solemne novenario a la Patrona de Segovia.
Empezará a las cuatro y media de la tarde, consistiendo estos cultos en rosario, novena, sermón gozos reserva y Salve.
Mañana predicará D. Jesús Gozalo, Catedrático del Seminario.
Mañana se cantará una solemne salve a toda orquesta, en los cultos de la tarde.
—En Corpus, de seis a siete de la tarde, culto diario al Santísimo Sacramento.
—En las Religiosas Dominicas, rosario al anochecer.

ULTIMA HORA
(POR TELEFONO)
Madrid, 22, 5 tarde.

Regreso de Montero Ríos
A las dos de la tarde ha regresado de Robledo de Chavela, acompañado de sus hijos y del señor López Mora, el Presidente del Consejo de ministros.

A pesar de encontrarse ya en Madrid el señor Montero Ríos, hoy no se celebrará Consejo, aplazándose hasta mañana, por tener que asistir algunos ministros al entierro del señor Navarro Ledesma.

El consejo de mañana
En el Consejo de mañana, el general Weyler dará cuenta a sus compañeros de gabinete, de sus proyectos de reformas militares, y de las conferencias que el ministro celebró en San Sebastián con D. A fonso XIII.

El Consejo ha despertado mucha expectación, por saberse que el ministro de Marina señor Villanueva, expondrá algunas quejas al señor Echegaray, por las palabras que el ministro de Hacienda profirió ayer, sobre el presupuesto de Marina.

El encasillado de senadores
El señor García Prieto, ha terminado ya la lista de los senadores encasillados.

El bandolerismo en Andalucía
Comunica el gobernador de Cadiz, que en algunos pueblos de aquella provincia se ha presentado una cuadrilla de ocho bandoleros, cometiendo algunos robos y amenazando de muerte a los campesinos que se negaban a entregarles las cantidades solicitadas por aquellos.

La comarca está aterrorizada. Se han enviado fuerzas en persecución de los bandidos.
El crucero
"Infanta Isabel,"
Ha llegado a Cautá el crucero "Infanta Isabel", llevando a remolque al galerón San Román,

que había sido apresado por los moros.

El entierro de Navarro Ledesma
A la hora anunciada se ha efectuado el entierro del insigne escritor Navarro Ledesma.
El cadáver era conducido en un carruaje de ocho caballos, a la Federica.

Llevaban las cintas representantes del Ateneo y Academias literarias.

Presidían el duelo los señores conde de Romanones, Martín Rosales, Moya (D. Miguel), el alcalde y varios parientes del ilustre finado.

Abrieron marcha a la comitiva los maderos del Ayuntamiento, marchando después la banda de San Bernardino.

El fúnebre cortejo lo componían ilustres literatos y personalidades políticas, comisiones de Círculos, Sociedades y Academias literarias, las redacciones de «Blanco y Negro» y «Gedeón» en pleno, casi toda la de «El Imparcial», los alumnos del señor Navarro Ledesma, etc. etc.

DEL EXTRANJERO
Dificultades en la cuestión de Marruecos
De París dicen que han surgido nuevas dificultades para la prosecución de las negociaciones sobre Marruecos.

Estas dificultades han surgido por las grandes pretensiones de Alemania.

Una ciudad destruida
Comunican de Roma, que a consecuencia del desprendimiento de grandes bloques de piedra y tierra de los montes que coronan a la ciudad de Sutera, ha desaparecido ésta.

Muchos vecinos que temieron lo que iba a ocurrir abandonaron la ciudad, pero otros muchos, menos avisados que los primeros han perecido.

BOLSA DE MADRID
COTIZACIÓN DE HOY

Interior.....	79 70
Amortizable al 5 por 100....	98 95
Acciones del Banco.....	427 00
Acciones de Tabacos.....	393 50

CAMBIOS

París a la vista.....	30 50
Londres a la vista.....	32 85

BERMÚDEZ

La cocina del DIARIO.
PLATO DEL DÍA
Manos rebozadas
Bien limpias las manos que se hayan de aderezar, se pondrán a cocer con agua y sal, y después de cocidas y deshechas se frien, y al sacarlás de la sartén ó cacerola, antes que se enfrien, se las espolvorea con sal y pimienta.

Estación meteorológica de Segovia
Observación del día 22 de Septiembre de 1905 a las nueve de la mañana.

Barómetro reducido a 0°.....	676 87
Temperatura del aire.....	13 2
Id. máxima del sol del día anterior.....	37 0
Id. id. a la sombra.....	17 2
Id. mínima en la noche última..	7 3
Id. id. a cielo descubierta.....	5 4
Dirección del viento.....	S. E.
Fuerza aproximada.....	Calma.
Lluvia ó nieve caída en las 24 horas.....	
Estado del cielo.....	Despejado

MERCADOS

Medina del Campo 20
La entrada en este mercado ha sido de 700 fanegas de trigo, cedidas a 45'60 reales las 94 libras.
Tendencia de los precios firmes.
Tiempo lluvioso.

El Corresponsal.
Valladolid 20
Almacenes del Canal.—La entrada ha sido de 700 fanegas de trigo a 45'75 reales una.
Tendencia sostenida.

Almacenes del Arco de Ladrillo.—Han entrado 150 fanegas de trigo a 46 reales una.
Centeno 100 id. a 32'75 id. id.
Tendencia sostenida.
Tiempo bueno.

El Corresponsal.
Arévalo 20
En el mercado de hoy entraron 165 fanegas de trigo, que se cedieron a 45'50 reales.

Centeno a 32.
Cebada a 28.
Algarrobas a 32.
Tendencia floja.
Hay regular animación.
El tiempo es de vientos.

El Corresponsal.
Riosaco 20
Las entradas de hoy se limitan a 3.000 fanegas, pagadas a 44 reales.
Tendencia sostenida.
Tiempo lluvioso.

El Corresponsal.

Ama de cría
Se necesita una que reúna buenas condiciones de lactancia.
Dará razón D. Apolinar Martínez, Fonda de Caballeros, piso segundo.

SIN RIVAL
NUEVA EBANISTERIA
DE
AGUSTÍN BALLESTERO

Se hacen y restauran muebles de todas clases y estilos, a precios sumamente económicos.
Se garantizan por su construcción sólida y esmerada.
9, GASCOS, 9 (junto al Azoguejo)

Se venden
de ochenta a cien fanegas de palomina. Para tratar, con D. Justo Muñoz, en Sangarcía.

Oculista Doctor Gastaldo
Se halla en Segovia hasta el 27 del corriente.
FONDA DE LA BURGALESA

Artillería.—Regimiento de Sitio

Se admiten proposiciones hasta fin del mes actual en la oficina del expresado Regimiento «Cuartel Casa Grande», de once a una, para la contrata de la extracción del estiércol que produce el ganado del mismo.

Segovia 19 de Septiembre de 1905.—El Comandante mayor, Guitián.

Ama de cría
que reúna buenas condiciones se necesita para casa de los padres.
Informarán en la Administración de este periódico.
Imprenta del DIARIO DE AVISOS

HARINA LACTEADA NESTLÉ
Contiene la mejor leche de vaca.
Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.
Precio único: Ptas 1.75 el bote.

Montes, fotógrafo. = Victoria II,

Sucursal en La Granja, Plaza de la Fruta

LA CONFIANZA

Casa especial en chocolates elaborados á brazo

JUAN MARGARETO

GALLE REAL DEL CARMEN, NÚM. 6

SEGOVIA

NO CABE ADULTERACION

Se hacen tareas y medias tareas de encargo, á gusto y presencia del cliente.

Los cacao que emplea esta casa para la elaboración de sus chocolates, son todos de las mejores procedencias.

También hace un chocolate especial para convalecientes, recomendado por varios médicos de la capital.

Hay un buen surtido en conservas de frutas y pescados, tés, cafés, licorres, vinos de Jerez y otra infinidad de artículos, todos de casas acreditadas.

Tanto los chocolates como el café son preparación especial del dueño del establecimiento.

CASA PENSIÓN

DEL

Colegio Cervantes.

Especial para alumnos de primera y segunda enseñanza, repasos de Facultad y Especiales, cuyos jóvenes no deben confiarse al azar del hospedaje.

Local céntrico, Echegaray, 7, junto á las cuatro calles.

Doctor G. Sánchez, pbro., con 30 años de enseñanza.

Se compra

un macho burreño para tiro, de 4 á 6 años de edad, que tenga buenas formas, y que tenga por lo menos de cuatro á seis ó más dedos sobre la marca. Para tratar, con D. Tomás Gómez Olalla, San Francisco, 1, principal.

Se alquila

el piso principal de la casa Plazuela del Conde de Ceste número 1.

Tiene espaciosa habitaciones, cuadra, jardín y pila para lavar. Informarán en el piso bajo de la misma.

PASTOS PARA CABRAS

Se arriendan para 250 á 300 cabras, juntas ó por separado, desde primeros de Octubre hasta mediados de Mayo, en el Monte Chaparral, de Otero. Informará en dicho pueblo, Atanasio Bernard s Borregón.

Negocio importante

En la casa de Lorenzo Vallés, Reoyo, 19, se vende vino superior de Aragón, á 25 céntimos botella, 20 céntimos cuartillo y 5 pesetas los 16 litros.

Venta de casa

Se vende una en el barrio de San Marcos, en buenas condiciones, y pueden vivir seis vecinos.

Se informará en la Administración de este periódico.

Fábrica de campanas

DE

BENITO PELLON GARGOLLO É HIJOS

SANTA MARIA DE RIAZA (SEGOVIA)

Se refunden campanas romanas, esquilones y entretalles, dándoles el sonido que antes tenían; especialidad en campanas con la nota que pidan. Esta casa funde tan solamente bronce de 1.ª clase, de cobre y estaño. Se admiten los pagos á plazos, y cambio de campanas viejas por las nuevas de fino bronce á precios económicos.

Se hace la refundición, bien sea en los talleres de la fábrica ó en los pueblos donde se desee, y en las campanas, cuando son de encargo, se ponen cuantas iniciales, nombres ó grabados de dibujos que se quiera.

JARABE DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL FERRUGINOSO

ANTIRRAQUITICO RECONSTITUYENTE

Es la preparación indicada para curar á los niños Escrofulosos, Linfáticos, Raquiticos ó faltos de desarrollo, indispensable en la época de la dentición.

A las madres que estén criando recomendamos nuestro jarabe, pues tomándolo se le aumenta la leche y la hace más nutritiva.

DEPÓSITO:

Farmacia de Sanz Alvaro, Muerte y Vida, 6.

EXÍJANSE las VERDADERAS
2 á 6 al día

PÍLDORAS
DE
BLANCARD
DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARÍS.

JARABE
4 á 3 cucharadas al día.
Etiqueta verde - y Firma

ANEMIA
LEUCORREA
RAQUITISMO
SIFILIS CONSTITUCIONAL

Blancard 40, Rue Bonaparte PARIS.

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el Institut PASTEUR

EFICACIA y ACCION RAPIDA

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y á toda persona desganaada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Sociedad Anónima Cros

BARCELONA.—PRINCESA, 21

FÁBRICA DE PRODUCTOS QUÍMICOS PARA LA AGRICULTURA É INDUSTRIA

Primeras materias para abonos

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, escorias, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para la industria, etc., etc.

AGENTES Y DEPÓSITOS

en los principales Centros agrícolas de España.

Pídanse precios y noticias mercantiles

Delegado en Madrid:

Don Mariano Matesanz

Santa Catalina, 12, entresuelo

TELEFONO 875.

SERVICIOS GRATUITOS

Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de las tierras; suscripción á la revista de agricultura «Los Abonos Químicos», y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse á Don Juan Cavilán

Director de las oficinas técnicas que esta Sociedad tiene establecidas en Madrid,

ZORILLA, 4, principal.

CÓLICOS
DIARREA
DISENTERIA

Crema de Bismuto

DE GRIMAULT Y C^{ía}

Medicamento heroico, corta en breve plazo Cólicos, Diarrea, Disenteria Gastritis, Gastralgias, Dolores de Estómago, Diarreas coleriformes.

LA CREMA obra con más rapidez que los polvos.

• Paris, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias •

Al contado y á plazos

toda clase de muebles de tapicería y ebanistería á precios sumamente económicos.

Sucesor de Sessé, Juan Bravo, 2.